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Politikai események.
Házszabályt akarnak módosítani. Megtették 

már az előkészületeket s bizonyára keresztül is 
viszik a módosítást — a fegyveres kordon megett.

Miért kell más házszabály? Hiszen az ér­
vényben levő sem akadályozta meg céljaik el­
érésében. Ezt tehát a jövőben is megtehetik.

Az uj házszabály sem hozza meg már azt 
a megnyugtatást, hogy azt megfogják tartani 
akkor is, ha ismét a hatalmi érdek akadályául 
szolgál. S Így mit ér a módosított házszabály? 
Mig a képviselőház elnöke büntetlenül teheti 
félre kormány és többség segítségével a ház­
szabály minden intézkedését, mig saját akaratát 
ezek fölé emelheti katonai oltalom alatt, addig 
minden „házszabály" — ámító hazugság, mely 
csak addig nyer alkalmazást, mig — a hatalom 
érdekének érvényesülését nem akadályozza.

A föld bármely parlamentje alkothat „szi­
gorú" szabályokat a többségi akarat biztosítá­
sára, de nekünk azt követnünk nem volna sza­
bad. Mert a világ egy parlamentje sincs oly 
tehetetlenségben, mint a miénk.

Hát hol fordult még elő, hogy nemcsak a 
parlamenti többség és kisebbség együtt egy­
értelmű álláspontjával is vissza kellett vonuljon 
azon az utón, melyet az udvari politika paran- 
csolólag mutatott ? — Hiszen nem megtörtént, 
hogy az uj véderőtörvénybe átvettek tehát újból 
beiktattak olyan paragrafust, melyet király és 
parlament teljesen ellentétesen értelmez? Hát 
van-e még ország, melynek „felelős" minisztere 
kiált vétót a parlament állásfoglalása elé s a ki­
nek ez a parlament még utóbb köszönetét 
szavaz ?

Ez az a pailamentárizmus, melyet Tisza 
István gróf megmenteni akar s melynek érde­
kében felbolonditotta és felforgatta az állam rend­
jét s az ország békéjét egyaránt.

S aztán házszabály-múdositást akar még 
azelőtt, mielőtt újabb választójogi törvény a vá­
lasztások tisztaságát s igy a nemzet akaratát 
képviselő többség keletkezését intézményesen 
biztosította volna. Teszi ezt azért, hogy az uj tör­
vényjavaslat várható vitájában érvényt szerezzen 
saját akaratának, melyet egyedül üdvözítőnek tart.

Megszavaztatott már véderöjavaslatot, mó­
dosíttatta a 48-as törvényeket is, beíolyásával 
megtámadtatta a sajtó szabadságát, most pedig 
csinál uj házszabályt és választójogot, hogy az­
tán annál bizonyosabban eltűnjön a közélet te­
réről - alkotásaival együtt.

-  o  -

A háborús veszély sem múlt el még egé­
szen. A prinzrendi konzul sérelme még nincs 
tisztázva. Ha nem egyéb még felfordul fél Európa 
miatta.

Hangok hallatszanak, melyek boszut kiál­
tanak és piros vért kívánnak a prinzrendi kon­
zul bántalmaztatása miatt.

A szeib katonák állítólag bántalmazták 
Prohászka osztrák—magyar konzult. S most 
már a monarchia tekintélye s a nemzetközi jog 
szenved nagy fájdalmakat ez eset m iatt! Rend­
szabályozást, katonai demonstrátiót, sőt véres 
háborút emlegetnek megtorlásul, s épen azok, 
k ik  i t t h o n  s é r e l m e t  sohasem látnak ; 
kik az ország tekintélyének s közjogának csor­
bulása felett fájdalmat épen nem éreznek soha.

Valahogy van, nem értjük ezt a felhábo­
rodást.

Mikor a saját katonaságunk fegyverrel űzte 
szét a képviselöházat, mikor a képviselöház 
tagjait rendőrség hurcolta ki a házból, mikor a 
nemzetközi jognál reánk nézve becsesebb s meg- 
támadhatatlannak hitt magyar közjog szenvedte 
el a legnagyobb sérelmeket — akkor nem vet­
tük észre u g y a n a z o k  r é s z é r ő l  azt az 
erélyt, mely most a szegény prinzrendi konzul­
ért mindent feláldozni kész.

Pedig hát Prohászka konzul élete a meg- 
tépászott alkotmányt helyre nem állítja s halála 
sem ejti gyászba az országot.

De valamely oka mégis van a felháboro­
dásnak. Hiszen hazafiasságot is kell mutogatni 
egyszer-másszor s „leghelyesebb" ez akkor, — 
midőn nem a kormányhatalommal szemben nyil­
vánul meg, mert akkor könnyen — ártalmas 
lehet ; de a prinzrendi konzullal való együtt­
érzésért nem esik bántódása senkinek.

Hatalin-estély.
(—r.) Erről ugyan Írnunk nem igen kel­

lene, mert ha rágondol az ember, tinta helyett 
méregbe mártja a tollát. Lehetetlen ugyanis in­
dulatba ne gurulni, amikor újra és újra elibénk 
torlódnak azok az üres széksorok, melyek tágra 
nyitott szájjal kiabáltak arról a nagyfokú, alig 
megmagyarázható s épenséggel nem menthető 
rideg közönyről, mely Csíkszereda város ne­
mes intelligens közönségének kebelét saját in­
tézményei, vagy mondjuk egyszerűen önön ér­
deke iránt páncélozza. Nem azért nehéz tehát 
Írni a Katalin-estről, mintha azon nem érezték 
volna jól magukat azok, akik ott voltak. Hiszen 
dr. Ujfalussy polgármester szellemes és eredeti
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Beszélgetés az ördögge l.

Tegnap este a/. .Agyban megint egyszer Faustot 
olvastam. Mikor letettem a könyvet és sötétben ma­
radtam, gondolkozni kezdtem. Milyen boldog is volt a 
nagy Goethe ! Ismerte személyesen nemcsak Napóleont, 
hanem magát az ördögöt is. Valóban a kitiiuő Faust 
doktorra nézve nagyon megnyugtató érzés lehetett a 
papírpénz zseniális feltalálójának a barátsága, akinek 
találékonysága őt a legzavartabb helyzetekből is ki­
szabadította. Milyen jó lenne ez a mai zavaros időben 
egy ilyen tanácsadó.

Még jóformán végig sem gondoltam ezt, mikor 
hirtelen rettentő dörgést hallottam és ezzel egyidejű­
leg az ágyammal együtt zuhanni kezdtem. Nem tudom 
meddig tarthatott ez az esés, amelynek végén minden 
iitődés nélkül állapodtam meg. Ekkor azonban már 
ülő helyzetben voltam és ágyam liizvörös karosszékkó 
változott át. Valóban még egy előszobában sem talál­
tam hasonló puhaságu karosszékeket. Mert a helyiség, 
melyben voltam, kétségtelenül előszoba volt. A/, egész 
berendezés az én karosszékemhez hasonló székben 
volt tartva. A velem szemben levő fal egy részét sö­
tét üvegből készült tükör fedte el, a melyben a vörös 
bútorzat sajátságosán tükröződött vissza és szerényte­
lenség nélkül mondhatom, hogy ebben a tükörben én 
is érdekes képet nyújtottam

Amin azonban leginkább csodálkoztam, az azon 
tény volt, hogy esés közben felöltözködtem, anélkül, 
hogy erről tudtam volna. Nem volt időm ezen gondol­
kozni, mert ebben a pillanatban az ajtó mögött han­
gokat hallottam.

Megint van valaki odakint, — mondta egy

bosszús hang, — biztosan már megint valami újságíró.
Ebben a pillanatban a két szobát elválasztó ajtó 

vörös fénnyel izzadni kezdett és átlátszóvá vált. Ekkor 
megállapíthattam, hogy az ajtót egy frakkba öltözött, 
sajátságos tüzes tekintetű ur pillantása hozta izzásba, 
ugyanebben a pillanatban kabátom szele füstölni is 
kezdett. A sajátságos tekintetű ur észrevette ezt és elfor­
dította rólam a szemét. Az ajtó ismét elsötétült és el­
takarta előlem a másik szobát,

— Felséged kellemetlenül csalódni fog, — mondta 
egy rendkívül alázatos hang. Mem újságíró van oda­
kint. Még annál is rosszabb. Költő.

— Á.! — mondta az előbbi hang, melynek tu­
lajdonosát illetőleg szorongó sejtések fogtak el. — Ez 
érdekes. Fogadni akarom.

Ebben a pillanatban az ajtó magától megnyílt és én 
valami ellenállhatatlan kényszernek engedve, beléptem.

A frakkos ur már nőin volt a szobában. Egy 
íróasztal mögött kényelmes karosszókben ült az ördög 
Ó3 egy bátortalan oldalpillantás meggyőzött arról, 
hogy kíméletből sötét szemüveget tett fel. Igen le­
ereszkedő módon kínált meg helylyel.

— Goethe, — mondtam és magam is csodálkoz­
tam ezen a vakmerőségen, — leküzdhetetlen ellen 
szenvot érzett szemüvege iránt.

— Abban az időben, — mondta az ördög, — még 
nem is viseltem, de voltaképen mostsincsenrászükségem.

Letotto a szemüveget és mosolyogva nézett rám. 
Rendkívül barátságos, mondhatnám szellemes arcú, 
kifogástalan öltözékü ur ült velem szemben. Ami leg­
inkább volt meglepő sem Gyenest, «em Hegedűst nem 
utánozta. Egész egyénisége rendkívül eredetiséget árult 
el. Szarvaknak semmi nyoma nőm volt. Lólábat is ke­
restem, de hiába.

A cipőmet nézi? — kérdezte.
Engedje meg felség — mondtam, — hogy

bár nem vagyok cipőügynök, mégis, hogy úgy mond­
jam, az irodalom szempontjából csudálható és ezt ki­
fejeznem kell, hogy amerikai mintájú cipőt hord.

— Nem vagyok szimbolista.
Mélyen meghajoltam.
— Tehetek én valamit önért ? — kérdezett most 

az ördög nyájasan.
— Tudja felséged, hogy hogyan kerültem ide r
— Tudom.
— Tudja felséged, hogy az este felségedre gon­

doltam ?
— Tudom. Ennek köszönheti, hogy fogadtam.
— Sajnálom — folytatta az ördög, hogy az ud­

variasság követelményeinek nem tehetek olyan mér­
tékben eleget, mint szeretném. — De most még nem 
tartóztathatom önt végkép magamnál.

— Felség — mondtam tettetett sajnálkozással — 
boldog volnék, ha a közelében lehetnék.

— Mit akar barátom — mondta őfelsége leerosz- 
kedőleg, — ön még fiatal, várhat még néhány évet. 
Most annyira el vagyok foglalva, hogy nem is fordít­
hatnék kelló gondot, az ön elhelyezésére. Az ördögeim 
is nagyon igénybe vannak véve. Állandóan őriztetnem 
kell az Alsirath ludját, mert különben azok a hitvány 
macedón banditák azt is a levegőbe repítenék. A be­
vándorlás is rendkívül nagy az idén.

— Valóban?
— Igen. Ezért is kellett európai körutamat meg­

szakítva hirtelen hazatérnem, hogy az elhelyezésről és 
előkészületekről intézkedjem. Láthatja, hogy kévés az 
időm és csak különös előzékenységből fogadtam önt.

— Felséged európai körúton volt?
— Igen. Felajánlottam szolgálataimat több európai 

udvarnak. De bevallom sikertelenül. Mindenütt azt a 
választ kaptam, hogy most Őszinte politikát óhajtanak 
követni.

Lapunk je len számához két oldal m elléklet van csatolva.
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felfogású felolvasásában, dr. Száva és Nádasdy 
muzsikájában s a Dal- és Zeneegyesület ének­
számaiban egyaránt volt annyi érték, ami más 
egyéb cél és tekintet nélkül is megérdemelte a 
megjelenést. 8 akik mulatni, táncolni akartak, 
azok ugyancsak kellemesen gondolnak a pol­
gármester buzgó törekvésére, aki egy meleg, 
cicoma nélküli estélyben akarta rendező társai­
val részesíteni a közönséget. És itt van a bibi: 
a közönség! Azért nehéz hát Írnunk, mert a 
Katalin-est helyett a közönséget kellene lefes­
tenünk olyan sziliben, aminöben szinte tünte­
tőén látsző távolmaradásával mutatkozott. 
Lehetetlen ugyanis, hogy egyszerre mindenki­
nek elfogyjon a pénze, vagy a kedve s emiatt 
tönkre menyjen anyagilag, nem erkölcsileg egy 
tisztes szándékú mulatság.

Mélyebben kell rejlenie itt az oknak. Az 
erkölcsi bukás semmiesetre sem érinti se a ren­
dezőséget, se a szereplőket. De igen is fattyú­
hajtásaként kell felfognunk annak a dibdáb, a 
múlt századból idemaradt, de ma már minden 
igaz müveit embertől roppant naivan vidékies­
nek minősített gondolkozásnak, mely itt nálunk 
még sok tekintetben otthonos : kasztokban élni. 
Igen kasztokban. Valóságos rendi világ uralko­
dik itt a csöppnyi keleti fészekben. Elzárkózni, 
izolálódni mindentől, ami tán valami tekintet­
ben alattunk áll. Nehogy féltve őrzött tekinté­
lyünk, úri eleganciánk csorbát szenvedjen. 
.Holló, tekintetes karok és rendek "’ !

Sokat tudnánk az önkénytelenül felvetődött 
gondolatból kihüvelyezni. Egész kis értekezés 
kerekedne ki belőle s a vége az lenne : nincs 
bennünk és közöttünk még csak vajmi kevés 
abból az öntudatosan müveit felfogásból, mely 
mindent a maga való értéke szerint néz és lát. 
Nincs meg bennünk a ma nyelvén szólva az 
a szócialis érzés, amely egygyé olvaszon egy 
levegőt szívó különböző elemeket. Pedig az 
egygyéolvadás termékeny folyamatából válik kj 
a nemes fém, melynek tüze derűt árasztana 
az együtt élők minden köreire. A salak hátra­
maradásával tűnnék ki igazán : nem mind arany 
ami fénylik.

Jókedvet, örömet okozni másoknak: ne­
mes lélekre vall. Emelni, műveltségűnk, finom­
ságunk előnyeiben megfüröszteni másokat, kik­
hez a sors mostohább volt: való úri dolog, 
szociális tett.

Vaj ki tudja, mikor jön el hozzánk a Har­
gita mögé ez a szellem ?

- E/. nagyon örvendetes dolog.
Egyrészt kétségtelen, hogy tiszteletlen eljá­

rást tmiusilottak velem szemben. De másrészt csak 
ugyan örvendetes az a nagy önbizalom, emelylyel 
ezek az urak azt hiszik, hogy betudják csapni még 
az ördögöt is.

— Gondolja felséged, hogy a háború lokalizál­
ható lesz ?

Itizmn Sassonov nyilatkozatainak az őszinte­
ségében, - mondta sajátságos mosolylyal.

— Mi a véleménye felségednek a monarchia 
magatartásáról ?

nli! — mondta az, ördög dühösen, — a mo­
narchia diplomatái, ha nem is a balkáni statusquot, 
(le a helyeiket a mennyországban fennakarják tartani.

Csodálkoztam.
Hisz felséged a menyországban ? — kérdeztem

— Uram-mondtn az ördög megindultad — bízom 
az. öli diszkréciójában. Én nem hiszek a meny-ország­
ban. De Honom megszilárdítására kénytelen vagyok 
azt a Ilitől terjeszteni, hogy az ég szülötte vagyok és 
onnan estein le ide.

— üli !
— Valóban ön nem is sejti, hogy milyen rosz- 

szul állanak itt nálunk a dolgok. A szociálizmus egyre 
terjed. A nyolcórai munkáidét már régóta be kellett 
vezetnem. Ez még nem lett volna nagy baj. De tavaly 
mikor a flitösztrájk volt, az elkárhozott lelkek fellázad­
tak, mert fáztak. Vér foly uram, mint valami földi 
birodalomban és azóta őrös köztársasági párt alakúit.

— Mont tudom, hogy milesz, — mondta elkontoro- 
dva. Lehet, hogy mire ön idő kerül, talán ntár nem is 
fog engem itt találni. Végkép felköltözöm a földre 
ha itt sem találhatok jobb állapotokat.

- bocsásson meg, de nem állítatok tovább a 
rendelkezésére, végezte a szavait és csengetett a 
titkárjának. Az éles sivitásra hirtelen eltűnt előlem 
az egész szoba. Felnyitottam a szememet és a csen­
getés megismétlődött. Az ablakom nyitva volt az éjjel 
us az első villanyos volt az, amelynek a csengetése 
felébresztett.

Tanárok dolga.
Nem is olyan régen sztrájkot helyeztek ki­

látásba a középiskolái tanárok, mert munkáju­
kat és fizetésüket nem találták arányosnak. A 
tanárok azelőtt is sürgették dolgaik rendezését, 
de süket fülekre találtak, A radikális fenyege­
tőzés ; a sztrájk azonban megtette a maga ha­
tását és kezdettek velük komolyan tárgyalni.

A polgári iskolai tanárok konvenlje hasonló 
tendenciával jött össze. Ugyanazok a panaszok, 
melyeket már egyizben hallottunk, de fellépé­
sük elkeseredése még nem jutott arra a fokra, 
hogy meg netn hallgatásuk esetén ugyanolyan 
végleteket helyeznének kilátásba.

Fölösleges különösen hangsúlyoznunk, hogy 
a velük történő igazságtalanságot a legteljesebb 
mértékben átérezzük, annál is inkább, mert ne­
kik a középiskolai tanároknál hálátlanabb a 
szerepük, amennyiben kevésbbé intelligens ta­
nulósággal lévén dolguk, nagyobb fáradsággal 
jár a tanításuk. Dicséretükre legyen mondva, 
hogy a tanítványokkal szembeni egyenlőség ér­
zetének szempontja annyira ki van fejlődve, 
bennük, hogy ezt a tényt egyáltalán nem hoz­
ták fel. Pedig a mi nézetünk szerint a tanítás 
legnagyobb technikai nehézsége az intelligencia 
hiány a tanuló ifjúságban. A szülök úgyszólván 
teljesen a tanárok gondjaira bízzák a gyerme­
küket és csak az anyagilag jobban szituált osz­
tályok fordítanak némi gondot a gyermek ne­
velésére. Ez a tünet, amelynek okai tisztán gaz­
daságiak, hatványozott mértékben megnehezítik 
a tanár szerepét sőt ami a tulz.sutolási rendszer 
mellett egyszerűen illuzórikussá teszik a nevelést. 
Kitűnik ez abból a tényből, hogy a diákot ki­
csapják, ha valami olyan deliktumot követ el, 
melyet neveltségének, műveltségének kellett 
volna megakadályoznia. Vagyis az iskola, amely 
nemcsak tanítást, hanem a nevelést is magára 
vállalta (hiszen éppen ezt bizonyítja az a kö­
rülmény, hogy a magaviseletből is osztályoznak) 
a gyermek hiányos neveltségét egyszerűen ki­
kapcsolja a maga felelősségének köréből és min­
den tekintetben a gyermekre hárítja.

Ha azonban tíz iskolai nevelés illuzórikus, 
azon meggyőződés alapján, hogy az iskolai ne­
velés még a tanításnál is fontosabb, rossznak 
találjuk az egész iskolaintézinényt a mai formá­
jában.

Hogy a tanároknak jó fizetést adhassunk, 
althoz anyagi jólét kell, már pedig anyagi jó­
létet teremteni rossz iskolarendszer mellett nem 
lehet. Tehát mielőtt jobb fizetést adnánk a ta­
nároknak jobb iskolát kérünk.

A mai iskolarendszer megtaníthat az irás- 
olvasásra, de a 70 80-as létszámú osztályok­
ban nem lehet megtanítani a jövő embereit 
egymás megbecsülésére, a jog megszerelésére, 
lehetetlen hogy a ma iskolája a kis emberké­
nek ethikai alapot adjon, jellemet fejlesszen, 
már pedig olyan emberek kezében, akiknek 
nincs ethikai alapjuk az Írás olvasás és tudás 
veszedelmes szerszám, a mely minden bizony- 
nyál fegyvere lesz embertársai ellen.

Modern iskolákat kérünk, a hol tizen ju t­
nak egy osztályba, és akkor nem fog szalmái 
csépelni a tanár és a jó intézményért szívesen 
hozunk áldozatot is.

Nyilvánvaló, hogy ez a helyzet csak a na­
gyon távoli jövő zenéje, amely egy kedvezőbb 
anyagi helyzetet tételez fel. És itt kerülünk a 
circulus vitiosus rettenetes örvényébe : a jobb 
iskola egy jobb jövőt fog tereinteni, de mi ezt 
a jobb iskolát csak egy jobb gazdasági jövő 
mellett építhetjük fel. Mégis ha e jobb iskola 
számára pénzt akarunk elvonni valahonnan a 
józan ész diktálja, hogy a rossz intézmények­
től vonjuk el.

Szóval csináljunk modern szellemű jó 
iskolákat. Akkor nem fognak minden vonalon 
túlzsúfolt pályákról panaszkodni, másrészt a jó 
iskola egy jobb gazdasági jövőnek lesz alapköve.

Mert az iskolának netn lehel az a célja, 
hogy minél több fiskális doktor, mérnök, hiva­

talnok, „müveit kereskedő* anyagot dobjon az 
ember piacra, a kik egymással való viaskodás- 
ban keresik az élet célját, hanem hogy megértő 
polgárokat neveljen, akik harmonikusan tudnak 
egymás mellett élni. Ez lesz a jövű iskola fel­
adata, ez lesz a jövft tanárok dolga.

CJj magyar görög kath. egyház.

A magyar görög kath. egyház egy újabb 
és nagyobb lépéssel közeledik a megvalósulás 
felé.

E hó 17-én Scapinelli Rafael bécsi nuncius 
a pápától nyert felhatalmazás alapján dekrétumá­
val életbeléptette a „Cliristifideles graeci* bulla 
val alapított görög kath. magyar püspökséget.

Az életbeléptető dekrétum azonban nagy 
csalódást hozott azok számára, a kik az uj egy­
ház szervezésével egy izig-vérig magyar egyház 
szervezését vélték megalapítani.

Nagy csalódást jelent a dekrétum azoknak, 
a kik azt hitték, hogy a magyar egyházban, ma­
gyar nyelven fogják imádni az Isteni a magyar- 
ajkú hívek. Nagyot csalódtak a kik az uj egy­
házban egy hirtelen magyarosító orgánumot 
reméltek.

A dekrétum szigorúan eltiltja a magyar nyelv­
nek használatát a liturgiában s az uj egyház nyel­
véül a klassikus görög nyelvet jelöli meg.

Tellát üldözve lesz a magyar nyelv, a ma­
gyar hazában alkotott magyar egyházban is.

Pedig a nemzeti nyelv használata szokásos 
a görög kath. egyházban s a liturgikus nyelvek 
engedélyezésében szükmarku Róma minden aka­
rata megtört mindég, a mikor a magyar biroda­
lom határán belül a ruthén görög kath. egyház 
és az oláh görög karh. egyház szerveztetett. 
Megtörtént nemrégiben Horvátországban is, a 
mikor Strossmayer érsek a róni. kath. horvátok 
részére a horvát liturgicus nyelv engedélyezését 
kieszközölte.

Most azonban a hagyományokhoz görcsö­
sen ragaszkodó akarat győzedelmeskedett, le­
győzte a mi gyengeségünktől eredő tehetetlen­
ségünket s keresztülhúzta számításunkat, feléb­
resztett legszebb álmainkból, hogy a sokat ül­
dözött magyar görög kath. hivök külön egyház­
ban saját nyelvükön mádhatják Tteremtőjüket.

Egy Strossmayernek nagyobb befolyása van 
az udvarnál, mint a magyar kormánynak, mert 
ha az udvar a mi nemzeti aspirátióinkat méltá­
nyolni akarta volna, vagy az illetékes körök an­
nak méltánylására némi kis befolyást gyakorolni 
tudtak volna, nem hisszük, hogy Róma akarata 
mint számos más esetben meg ne törött volna.

A litirgikus nyelv a hitélet belsőségére nem 
nagy befolyást gyakorol, de nagy nemzeti mis­
siót teljesített volna a vegyesnyelvü egyházak­
ban, hiszen a mozgalom célja, nem csak az volt, 
hogy a 300000 magyar görög kath. hívőt meg­
mentsük az eloláhosodástól, hanem egyszersmind 
az is, hogy visszahódítsuk a magyarságnak, a 
magyar kultúrának azt a sok ezer lelket, a kik­
ben magyar vér csörgedez, de a kiket eloláho- 
sitott a görög kath. egyház oláh nyelve és 
szelleme.

Alig remélhetjük most már, hogy az egy­
ház kényszerithessen bárkit is a magyar nyelv 
megtanulására, hiszen a liturgiáin kivül az egy­
házi szónoklatok és imák rendesen az anyanyel­
ven szoktak végeztetni.

Az uj egyház papjainak hazafiasságától, ma­
gyar érzésétől fog függni, hogy az egyház nem­
zeti szellemet teremtsen a hívők között.

Egyért hála és elismerés illetheti azokat, a kik 
ezt a kevés eredményt is elérni közreműködtek, 
mert Ita a nemzeti szellem térloglalását elősegí­
teni nem is fogja, de legalább megmenti a 
magyar ajkú katholikusokat a további elolálto- 
sodás veszélyétől.

A decrétum egyébként közzé teszi, hogy 
a/, uj egyház ideiglenes vezetése Papp Antal 
munkácsi püspökre van bizvu, mely megnyug­
vást nyújt mindazoknak, a kik az ilju egyházat
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az oláh Heródesektől féltik. Különben itt közöl­
jük az érdekes dekrétumot egész szövegében :

A hajdudorogi egyházmegye főtisztelendő főpap­
jának, parochusainak és a többi áldozó papjainak 
íidvöt az Urban !

Az apostoli nunciatura' ezen, mai napon kelt
decretumával kánoni végrehajtást nyert az 1912. év 
június 7-én kibocsátott „CHristi fideles graeci" bulla, 
melylyel ö szentsége az uj hajdudorogi egyházmegyét 
alapította.

Ezen decretummal, — az apostoli Szent Szék­
től különös módon nyert tekintélylvel — megállapít­
juk és kinevezzük az újonnan alapított egyházmegye 
apostoli adminisztrátorává méltóságos és főtisztelendő 
Papp Antal munkácsi püspököt, addig, amig ezen 
egyházmegyének saját főpásztoráról határozott gon­
doskodás nem történik.

Meghagyja tehát és megparancsolja ő szentsége, 
hogy előbb említett munkácsi püspök ezen naptól a 
hajdudorogi egyházmegye apostoli adminisztrációját 
és kormányzását átvegye és következőleg ti, az ő 
joghatósága alá helyezett főtisztelendő urak, a leg- 
méltóbb főpapot törvényes elöljárótokul tekinteni tar­
toztok és neki az Urban hódolattal, tisztelettel és en­
gedelmességgel adózzatok. Ő ugyanis egyenesen és 
kifejezetten képviseli a hivök közös atyját, hogy tite­
ket hivatástok gyakorlásában s a reátok bízott lel- 
kektiek az üdvösségre vezetésében igazgasson.

Nem ismeretien főpap állittatik életekre, kinek 
tudományát, szeretetét, buzgóságát jól ismeritek, ö 
mindnyájatokat atyai öleléssel fogad, nehézségeitek­
ben tanácscsal és útbaigazítással segitségtekre lesz.

Nem kezdődik meg azonnal, hogy úgy mond­
jam, az uj irányzat (vezetés), mert, mint jól tudjátok, 
három évig megengedtetik minden parochián azon 
liturgikus nyelv használata, melyet eddig használni 
szoktak, kizárva mindig a magyar nyelv használatát, 
melyet a liturgikus cselekményekben soha sem lesz 
szabad használni. Ezen három év elteltével a lithur- 
gikus cselekményekben a klasszikus görög nyelv 
fog használtatni, mely amint tudjátok, a ti tisz­
teletreméltó szertartástok első nyelve volt. Ezt a 
nyelvet ha már nem ösmernétek ezen [idő alatt 
Isten segítségével tanuljátok meg és nem kételkedünk, 
hogy gondotok lesz arra is, hogy a liturgikus tény­
kedésekben feleleteikkel résztvevő laikusok azt leg­
alább olvasni megtanulják. A nép nyelve a liturgián 
kívüli ténykedésekben, mint azelőtt, úgy ezentúl is 
megengedtetik és még inkább a privát könyörgések­
ben, a szentbeszédekben és a nép tanításában, mely 
szentbeszéd és tanítás azon nyelven végzendő, me­
lyet mindnyájan használnak, sőt különböző nyelve­
ken is, ha egy a többi közül nem értené.

Egyébként mindnyájan bármely nyelvű, szertar- 
tásu és nemzetiségi katholíkus testvérek Krisztusban, 
testvéri szeretettel tartoznak érezni egymás iránt és ő 
szentsége, mint Krisztus földi helytartója, mindenkit 
a szeretet legodaadóbb kapcsával ölel fel és szeret; 
mindnyájan ugyanis, kiket katholikus tan köt össze, 
egy nyájat alkotnak ugyanazon egy pásztor alatt. — 
Ö, az isteni pásztor módjára, az ö összes rendeletéi­
ben és parancsaiban a lelkek javát és az örök üdvöt 
tekinti. Ö, aki ismeri az unió központjához az apos­
toli szentszékhez vaió hüségteket és az örök üdvös­
ség egyedüli kikötőjéhez való törekvésteket, biztosra 
veszi, hogy ti fötisztelendö testvérek, a mennyire raj­
tatok áll, gondoskodni fogtok, hogy a rátok bízott 
hívek tömegében a ti kiváló buzgóságtok folytán 
Krisztus békéje, a nyugalom és fiúi bizalom a Szent­
székhez és azon elöljáróhoz, aki azt az uj egyház­
megye kormányzásában képviseli, zavartalanul fenn­
álljon ; a lelki jót csakis az egyház keresi és remél­
jük, hogy híveitek közti működés által azt azok el is 
nyerik.

Ö szentsége apostoli áldását küldöm nektek, 
főtisztelendő Urak és híveiteknek és Istentől minden 
jót szívből kérek részetekre.

Bécs, az apostoli nunciatura palotájában, 1912. 
november 17-én.

Rafael, s. k.
laodiceai érsek, apostoli 

nuncius.

Színházi esték.
— Ár. —

A múlt évi cikksorozatunkban annyi minden­
félét csevegtünk el a színházi esték kapcsán : most 
magáról a szinmüvészetről, majd a kritika természe­
téről, jogairól és feladatairól, ottan-ottan a színész és 
a közönség viszonyairól, kölcsönös igényeikről és 
kötelességükről ; néha meg magukról az előadott 
darabokról hallattunk olyan Ítéleteket, hogy aki ko­
molyan végig olvasta sorainkat, meggyőződhetett, ha 
egyébről nem arról, hogy mi a színházat — ha mind­
járt Csíkszeredái is — komolyan fogtuk fel, s egyet­
len betükanyaritásban se vezetett más egyéb, mint 
magának az ügynek érdeke. Hogy aztán ez az érdek

netalán valamelyes személyes érdekkel nem halad 
egyazon utón, ez már nem tartozik hozzánk. Most 
amikor újra felibe írjuk egy pár hasábnak a fenti 
címet, szintén nem vezet bennünket semmi más te­
kintet. mint pusztán csak az, hogy olvasóinkat, hol 
előkészítés, hol kiegészítés, hol megnyugtatás végett 
tájékoztassuk róla, mennyiben nyújtanak ez esték mű­
velt, ízléses, tisztitó szórakozást közönségünknek. — 
Semmiesetre sem fogunk annyira se belemenni elvi 
kérdések boncolgatásába, mint a múlt időszakban. — 
Meddő válalkozás volna minden ilyen kísérlet. Egy­
szerűen csak hőmérői akarunk lenni az esték hangu­
latának. Hogy aztán a higany-oszlop ese.leges fel­
szökkenések után mélyre is húzódik, az a doiog ter­
mészetén s a szivarfüstös nézőtér levegömérsékletén 
és minőségén kívül bizonyára nemcsak a mondhatni 
teljesen kicserélődött „művész-gárda" arravalóságától 
függ, de a darabok jó megválogatásától is.

Erről győz meg mindjárt az első előadás is nov.
25-én. Mert bizony abban a sűrít tapsban, mely a 
„Rablólovag" második felvonását kisérte, nagy része 
van a Biró Lajos művészetének is. — Igazán kár és 
gondolkodóba ejti a nézőt, — már akinek alkalmas, 
nem mondjuk látócsöve, de szemüvege nem — mi 
az oka, hogy ilyen tehetség, aminő e jeles alkotás­
ban csattogtatja szárnyát, nem tudja megóvni magát 
silány és olcsó kiszolásoktól. Hiába, az effélék kivált 
éretlen közönségnek csak méreg, ha mindjárt ostyá­
ban adódik is be. A jó Ízlést meg épenséggel bo- 
szantják. Lehet a darabnak színtiszta erkölcsi fel­
fogása velejében, az át nem fogó értelmet csak ront­
ják. Egészben véve azonban mégis csak komoly ta­
nulság szűrődik le abból a kikerülhetetlen lelki meg­
mozdulásból, mely a darab szellemes és mélyre vágó 
menetén támad.

Alkalmasabb müvet bemutatkozásul tán válasz­
tani sem lehetett volna. A drámai személyzet vonult 
fel benne legalább részben és mondhatjuk sikerrel. 
„A leányvásár" felújítása nein volt indokolatlan. Hi­
szen az eféle zenés szépségeket akkor élvezi igazán 
az ember, ha többször látja. Annál is inkább sajná­
latos volt tehát a nem kielégítő érdeklődés, mert ne­
künk legalább úgy tetszik, sikerültebb volt a tavalyi 
előadásnál. Úgy kell ezt érteni, hogy a szólóéneke­
sek általában, mintha simábban tudnák kezelni hang­
anyagukat. Legalább is az uj Tóin (Réthely Ödön) 
jobban bevált. És Farkas meg Parlaghy sem marad­
tak hátra a múltkoriak mögött. Makai újra sok jóizü 
nevetést keltett. Ami pedig a kis Lucyt (Garai Irén) 
és a szobaleányt (Budai Ilonka) illeti, szintén meg 
lehetünk elégedve. Garay Irén gyermeteg arcán a 
naiv jókedvből több volt ugyan a kelleténél, de lágy 
hajlású hangjától és kellemes modorától sok jó ala­
kítást várunk.

S z e r d á n .  A Csitri volt műsoron. A szellemes 
és aránylag Ízléses vígjáték nagy publikumot vonzott 
a sziházba, amelyet mindvégig lekötötte a sikerült 
előadás. A darab lelke, a Csitri, akinek pajkos alak­
ját mindig friss kedvvel és szeretetreméltó naivsággal 
igyekezett játszani Tompa Irma, bár alakja nem ta­
lált ehhez a szerephez.

Megértő alakítást nyújtott Jelen Rózsi s egyfor­
mán sikerült alak volt a két vén kisasszony: T. Kon­
koly Emília és Rózsa Ilona. A férfiszereplök közül: 
Tallián László, a már öregedő és blazirt festő s Ma­
kai, a rendörbiztos tűntek ki. Az olcsó és Ízléstelen 
rögtönzések csak rontják a hatást.

Csütörtökön (28-án) Ziehrer operettjét: „Bál az 
udvarban" adták elő kevés érdeklődés mellett, pedig 
a darabnak sikatnlóságoktól mentes volta, kedves ze­
néje s a jó előadás nagyobb érdeklődést is megérde­
melt volna. Ezen az estén is meggyőződtünk arról, 
hogy a jelenlegi tagoknak kellemes, tisztán csengő 
hangjuk van s azt kellő művészettel is tudják kezelni. 
Különösen B u d a i  Ilonka vált ki ebben a tekintet­
ben, aki különben temperamentusan is játszott, de 
Parlaghy Béla és Rélhely Ödön sem maradtak mö­
götte. Szüts Mariska és Gyöngyösi Böske alakítása 
és éneke is kielégítette a várakozást. A III. felvonás­
ban Makai Elemér jóizü alakítást nyújtott s többször 
megnevettette a közönséget. Az összjáték általában 
jó volt.

Mindezekből az az első heti le^zürödött meg­
állapításunk, hogy azok a lehűlő híresztelések, melyen 
a társulat idejövetelét megelőzték, minden komolyabb 
alapot nélkülöztek. Reméljük is, Tompa igazgatónak 
van annyi becsvágya, hogy rácáfoljon a jövőben is 
minden való, vagy fictiv intrikára, hogy igy ne le­
gyen nagy szükség a kritikára.

H I K E K
— Házasság. Néhai dr. Vágó László ügyvéd és 

nagybirtokos fia, Vágó László ügyvédjelölt f. hó 27-én 
tartotta esküvőjét Jankovich István ny. honv. százados
leányával Jankovich Emy áll polg. isk. igazgatónő­
vel Kecskeméten.

— Kinevezések. Csikvármegye főispánja Péli 
Lajos gyimesfelsőloki áll. ig. tanítót, Dobos Dénes 
ajnádi közs. tanítót és Gábor Gyula szépvizi áll. isk. 
tanítókat teljes hatáskörrel anyakönyvvezető helyet­
tesekké nevezte ki.

— Sümegi városatya. A budapesti hatodik ke­
rületi városatya választáson Sümegi Vilmos gyergyó- 
szentmiklósi képviselőt 3113 szavazatból 2993 szava­
zattal városatyává választották.

— Uj községház és jegyzői lakás Szépvizen. 
Szépviz közs. képviselőtestülete f. év. nov. 20-án tar­
tott gyűlésén elhatározta, hogy a jeleni ronda község­
ház helyett a községhez méltó szép 60—70 ezer koro­
nás községházat és jegyzői lakást épit.

— Elszámolás. A „Dal- és Zeneegylet" által 
november hó 23-án rendezett Katalin-estély alkalmá­
ból befolyt összesen 600 korona 20 fillér. A kiadások 
összege 210 korona 20 fillér, s igy az egyletnek hang­
szerek és egyéb felszerelések beszerzésére maradt 
390 kor. A védnökök közül jegyeiket megváltották: 
Demény Ferenc 10, dr. Fejér Antal 20, Fejér Sándor 
25, dr. Fodor Antal 20, Gál József 30, Gyalókay Sán­
dor 30, dr. Györgypál Domokos 20, Kassai Lajos 20, 
Mikó Bálint 40, Nagy Gyula 30, Szacsvay Imre 30 
és dr. Szlávy Tibor 50 koronával. Felülíizettek: Her- 
cog Milán 10, Potovszky Márton és Józsa Géza 5—5 
dr. Élthes Béla és Barla Dezső 3—3, Farkas Imre és 
Ferenczi Henrik 2 —2 és Jakab Ferencz 1 koronát. 
Hogy az estély jelentékenyebb anyagi eredménnyel 
végződött, ahhoz a védnökök adományain és a felül- 
fizetéseken kívül nagyban hozzájárult Jakab Ödön 
vendéglős szivessége ki a termet jelentéktelen összegért 
fütette és világitatta s emellett fogatát a rendező-bi­
zottságnak, az estély céljait illetőleg rendelkezésére 
bocsátotta. A gimnáziumi igazgató ur kottaálványok- 
kal volt szives kisegíteni az egyletet, mig Ligeti Samu 
a színpadot hozta rendbe és követett el minden lehe- 
őt, hogy a zene- és énekszámok a teljesen siket te­
remben annyira-amennyire érvényesülhessenek. Fogad­
ják a szives adakozók és jótevők az egyesület veze­
tőségének hálás köszönetét! Vajha saját kulturális in­
tézményeinek fejlesztése és erősítése iránt mind na­
gyobb és bensőbb érdeklődés nyilvánulna meg és 
szélesebb körben nyílnának meg az idegen érdekeket 
oly készségesen istápoló erszények!

— Uj olvasókör Szépvizen. A szépvizi intelli­
gens székelység hiányát érezte egy oly társas körnek 
a hová Önművelődés, nemes szórakozás céljából össze­
jöjjön, hogy felfrisitse lelkét, testét. Komoly elhatáro­
zását tett követé, mert alig múlt egy pár hete, meg­
alakította a „Szépvizi székely olvasókör"-!, melynek 
elnökévé egyhangúlag szeretett papjukat főt. Kovács 
Mihály plébánost választották. Az alapszabályok át­
dolgozása is meg volt már, csak a miniszteri jóváha­
gyást várják, hogy az olvasókör mielőbb megkezd­
hesse működését. A rendes tagok száma ezideig 40. 
A kör helyiségéül a Szász István most nyitandó uj 
kávéház terme melletti csinos két kényelmes szoba 
van kiszemelve. Ezzel az uj olvasókörrel a 3-ik ka­
szinó nyílott meg Szépvizen.

— A csikvármegye gazdasági egyesület igaz­
gató választmánya november 28-án a vármegye­
háznál ülést tartott, melynek tárgysorozatából kiemel­
jük a következőket:

A zöltség termelő telep rabmunkával való léte­
sítése akkor történik meg, ha majd a földmivesiskola 
az erre kijelölt területet visszaadja. Ez az 1913. év­
ben feltétlenül be fog következni, s igy reményünk 
lehet, hogy 1914-ben már megkezdi a telep rendes 
működését.

Javaslatot fogadott el a választmány az iránt, 
hogy az állatdijazásoknál mindig jelen legyen egy 
állatorvos, mint szakértő. Az uj jövedelem adókive­
tésnél a gazdasági egyesület adatok szolgáltatására 
lévén kötelezve, ezen adatok egybeállítása után a 
választmány fog azok végleges megállapítása fölött 
határozni. Bejelentetett, hogy a pénzügyminiszter a 
méhek-etetésére denaturált nyers ezukrot engedélye­
zett s enek a méhes gazdák részére való kiosztása 
folyamatban van. Marostordavármegye átirata folytán 
elhatározta a választmány, hogy a kormányt a ma­
gyar földbirtok védelme tárgyában sürgős intézkedés 
megtételére fogja kérni. A múlt őszön tartott állat- 
díjazások eredményéről szólló jelentést tudomásul 
vették.

Szárhegy község kérelmére megengedendötiek 
véleményezte a választmány, hogy nevezett község 
tekintettel a sok pirostarka tehén állományra, kivé­
telesen és további ellenkező intézkedésig egy piros 
tarka bikát köztenyésztés czéljából beszereztessen 
de csakis azon feltétellel, hogy azt fedeztetésre csak 
kézből és csak piros-tarka teheneknél alkalmazhassa. 
Szaniszló Kálmán kászonujfalvi lakós indítványára 
kimondotta még a választmány a szarvasmarha te­
nyésztésről szólló megyei szabályrendelet 3-ik §-ának 
olyanforma módosítását, melyszerínt olyan községek­
nek, melyek a tenyészbikák gondozása körül lelki­
ismeretes szorgalmat és gondosságot tanúsítanak, kü­
lön apaállat istállóval rendelkeznek és a bikákat az
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istálon tartják, -  a gazdasági felügyelőség vélemé­
nye alapján indokolt kérelemre meg legyen engedhető 
az, hogy a bikák száma a tehénlétszám szerint 
nem az eddigi 60, hanem 80 darab tehén után számit- 
tassék. Ezzel az intézkedéssel a községek nagy könyebb- 
séget érhetnek el, mert a bikák számát csökkenthetik, 
de másfelöl az apaállatok gondozásának javítására is 
buzdítást nyernek.

Uj tagok bejelentésével az ülés véget ért.
— December hó 1-én délután fél 2 órától este 

[él 9 óráig az Orbán-féle gyógyszertár lesz nyitva.
— A Máv.-üzletvezetőket a Műszaki Világ ér­

tesülése szerint Bécsbe rendelték e napokban, a hol 
a hadügyminisztériumban tanácskozást tartottak a 
mozgósítási menetrendről.

— Kovács Gyula a bíróság előtt. Budapestről tele­
fonálják : A budapesti törvényszék esküdtbirósága Ko­
vács Gyula ügyének tárgyalását december 16-ra tűzte ki.

— A városok kongresszusa. A magyar váro­
sok országos kongresszusának állandó bizottsága 
deczember 9-én délelőtt 10 órakor budapesten a köz­
ponti városháza tanácstermében ülést tart. A bizott­
sági ülés napirendje a következő: Nagyvárad város 
megkeresése az általános pénzhiány és gazdasági 
élet pangása ; Glücksthal Samu székesfővárosi bizott­
sági tag indítványa az 1917. évben kötendő vám- és 
kereskedelmi szerződéseknek a városi hatóságok ér­
dekei szempontjából való előkészítése; állásfoglalás 
az országos betegápolási pótadó kulcsának tervbe­
vett felemelése ellen, elnökségi javaslat a városok­
ban rendezendő mentingről; Nagyszeben város meg­
keresése a városok közelébe levő földgázforrásoknak 
a városok részére leendő bérbeadása ; titkári előter­
jesztés az 1912. LVIII. t.-c. végrehajtása körül felme­
rült nehézségek megszüntetése; Melly Béla dr. a 
székesfővárosi árvaszék elnökének indítványa a gyer­
mekvédelmi ügyekben az árvaszéken történő egyön­
tetű intézése és végül Versecz város tisztikarának in­
dítványa a hozandó uj nyugdíjtörvényeknek a vár­
megyékre és városokra leendő kiterjesztése tárgyában.

— Homoród—kőhalom— lövétei vasút.Schwartz 
Adolf esztergomi lakos, bányavállalkozó, szabványos 
vasutat szándékozik építeni Homoród—Kőhalom— 
Lövéteig. Tervbe van véve továbbá a vasútvonal ki­
építése Oláhíaluig és a Hargitán át Csíkszereda vagy 
Madéfalváig.

— Vasúti menetrendek szerke*sztése és ki­
hirdetése. A kereskedelemügyi miniszter a közforga­
lomra szolgáló vasutak menetrendjeinek szerkeszté­
sére és kihirdetésére nézve egységes szabályokat álla­
pított meg, amelyeket most tett közhírré. A szabály­
zat szerint a közönség, a törvényhatóságok, a keres­
kedelmi és iparkamarák részéről előterjesztendő s 
általában mindennemű felszólalás és kérelem csak 
közvetlenül az illető vasút üzemét kezelő igazgató­
ság utján terjeszthető elő. A téli menetrendre nézve 
május hó 5 napjáig, a nyári menetrendre nézve az 
előző évi november hó 20. napjáig beadott felszóla­
lások és kérelmek vehetők csak figyelembe.

— Egyszerűsítik az ajánlott levelek átvételét. 
A postaigazgatóság egyszerüsitni kívánja az ajánlott 
levelek átvételének módját. A tervek szerint az aján­
lott leveleket a jövőben nemcsak a címzett, de annak 
szükebb háznépe, minden meghatalmazás nélkül ve­
heti majd át. Ugyanez áll majd a negyven korona 
alatt levő utánvéten tételekre is.

— Figyelmeztetés. A karácsonyi és újévi rend­
kívüli csomagforgaloin ideje alatt a küldeményeknek 
késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, 
ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó 
postai szabályokat betartja. A csomagoknak általában 
úgy kell göngyölve lenniük, hogy egyrészt a göngyö­
ld  a tartalmat külső befolyás ellen megvédje, illető­
leg, hogy tartalmukhoz a burkolat és a pecsétek 
megsértése nélkül hozzáférni no lehessen, másrészt, 
hogy a tartalom más küldeményekben szálitás közben 
kárt no tehessen. Különösen szem élőt tartandók a 
következők: 1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe­
csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesző­
bői font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, 
kisebb értélni és csekélyebb stilyu tárgyaknál pedig 
erős csomagoló papír használandó. Vászon vagy pa- 
pirburkolattal biró csomagokat, göb nélküli zsineggel 
többszörösen és jó szorosan át kell kötni, a zsineg 
keresztezési pontjain pedig pecsétviasszal kell lezárni 
A pecsételéshez csak jóminőségü pecsétviasz és vésett 
pecsétnyomó használandó. 3. A címzésnél kiválló gond 
fordítandó a címzett vezeték- és kereszt nevének vagy 
más mogkülömböztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, öz­
vegy stb.) továbbá a címzett polgári állásának vagy 
foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére ; a 
Budapestre és Bécsbe szóló küldemények cimirataibun 
ezenkívül a kerület, utca, házszám, emelet és ajtó 
jelzés stb. kiteendő. A rendeltetési hely tüzetes jel­
zése (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta 
pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges.
4. A címet magára u burkolatra kell írni, de ha oz 
nem lehetséges, úgy cim fatáblácskára, bőrdarabra

vagy erős lemezpapirra Írandó, melyet tartósan a
a csu,mis hoz kell ............ . A p.pirtmpokm *  ebeket
mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasz 
tank Felette Kívánatos, hogy a feladd nevét «. Utó- 
r  továbbá a cin,irat daazéa adatait feltüntető papír­
lap legven magában a csomagban is clhojo/.te . 
az cetre, hogy ha a burkolaton lévé ctattra. eosuek, 
elveszne vagy pedig olvashatatlanná válik, a W ' ^ n j  
bizottsági felbontása utján a jelzett papír ap P. ‘ 
a csomagot mégis kézbesíteni lőhessen, kivanatas 
hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagon lóvé 
cimirnt felső részén is kitüntesse. 5. A csomagok
tartalmát agy a cim iraton, mb .1 a szálhtólevelen szaba­
tosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe 
szóló élelmiszereket, illetve fogyasztási adó alá oso 
tárgyakat (ht.snen.ii, szeszes italok stb.) tartalmazó 
csomagok cimirataira, nemkíiliimben az ilyen csomagok­
hoz tartozó szállító-leveleken a tartalom, minőség es 
mennyiség szrint kiírandó (pl. szalonna 2 ..gr., egy 
pulyka 3 kgr., 2 liter bor, stb) A tartalom ily részle­
tes megjelölése fogyasztást adó kivetése szempontjá­
ból szükséges és a gyors kézbesítési lényegesen
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és emelkedett hangulat közepette tartotta meg nov. 
17-én Kolozsvárt a városházán az Emke népes 28-iki 
évi közgyűlését gróf Béldy Ákos elnök elnökletével.
A közgyűlés egyhangúlag vette tudomásul Sándor 
József udv. tan. t. alelnök, főtitkár részletes nagy­
arányú évi beszámolóját, valamint a pénztári jelen­
tést. Felemelő hatású mozzanata volt a közgyűlésnek 
gról Béldy Ákos életnagyságu arcképének leleplezése 
a mely alkalommal a nagyhatású ünnepi beszédet 
Ferencz József unit. püspök tartotta.

- Ki akar ápolónő lenni ? A Gondviselés ápo 
Iónokét képező és kórház-egyesület növendékek felvé­
telére pályázatot hirdet az intelligens középosztály 
leányai számára, kiket hajlandóságuk ez eszményi 
valóban nőies és emberbaráti pálya felé vonz, mely 
egyúttal azonban biztos megélhetést (növendék kO' 
rukra zsebpénzt, később emelkedő fizetést, teljes el­
látást és ruházatot kapnak) aggságukra vagy beteg­
ség esetén nyugalomdijat biztosit nékik. Csak olyan 
hölgyek, kik 18-35 évesek, legalább négy polgári 
iskolát végeztek, vagy ezzel hasonló értékű elökép- 
zetlséggel bírnak, lehetőleg a magyaron kívül más 
(német stb.) nyelven is beszélnek, 200 kor. caucióval 
és az előirt szerény kelengyével rendelkeznek, pá­
lyázzanak. Kiképzésük két évig tart. A sajátkezüleg 
megirt kérvényhez következő okmányok csatolandók:
1. születési, 2. erkölcsi, 3. oltási, 4: az elvégzett leg­
magasabb iskolai osztályról szóló bizonyítvány, 5. 
sajátkezüleg irt életleirás, 6. kiskorú folyamodónál a 
szülök vagy gyám, férjes nőnél pedig a férj írásbeli 
nyilatkozata, hogy a kérvényező az ápolónői pályát 
az ő beleegyezésükkel választotta. 7. kiskorú gyer­
mekkel biró nőnél egy okirat, mely igazolja, hogy 
gyermekei eltartása biztosítva van, 8 okirat, mely 
szerint kötelezi magát, hogy a két évi kiképzés után 
legalább további 3 évet az egyesület kötelékében 
tölt. Felvételre jelentkezés időpontja minden hó 1-én. 
A cim Budapest, VII. Ilka-utca 51. Gondviselés kórház.

— A legsúlyosabb adó életbelépése. A hiva­
talos lap egyik közeli száma közli, a jövedelemadó­
ról szóló 1909. évi X. törvénycikk végrehajtására vo­
natkozói 911. évi 84.000 számú utasítást, a melyet a 
miniszter végrehajtás végett megküldött az összes 
pénzügyigazgatóságoknak. Ez az utasítás fogja az uj 
adótörvények végrehajtásánál a legnagyobb nehézsé­
geket okozni, meri a jövedelmi adó nálunk teljesen 
uj alapon van szervezve és ennek fizetésére úgyszól­
ván minden élő ember kötelezve van, azok is, a kik 
más cimen már adóznak és azok a jövedelmek is, a 
melyeket már más adónemmel sújtottak. A jövedelmi 
adó abban a formában, a hogy azt az utasítás szerint 
ki kell vetni és be kell hajtani, tulajdonképpen véve 
általános jövedelmi pótadó jellegével bir, a melyet a 
már megadóztatott jövedelem után fog majd mindenki 
fizetni. Az adó progresszive emelkedik, adómentesen 
hagyja a 800 koronán aluli jövedelmet és 800 koro­
nán felül száz koronánkint egy koronával emelkedik 
1600 korona összjövedelemig. Azontúl fokozatosan 
2, 3, 4, 6, 8, 10, 14, 16, 28 és igy tovább mértani 
számsor szerint egészen 6000 koronáig. Ezt az adót 
fizeti a 120.000 korona jövedelmi összeg, mig ezen­
túl 5000 koronánkint 5 százalék fizetendő. Ezer ko­
ronáig az adó hat korona, 2000 koronáig 20, három­
ezerig 38, négyezerig 68. hatezerig 128, hatezerkétszá­
zig 238 korona. Az adókivetés a legkörülményesebb 
módon történik és a hatóságoknak a legmeszebbmenő 
joga van a jövedelem kipuhatolására és ellenőrzésére, 
úgy hogy ez az adó lesz az összes adónemek között 
a legsúlyosabb és a legkellemetlenebb.

Halálozás. Csiktusnádi Jakab Lajosné szül. 
Betegh Klára folyó hó 28-án 60 éves korában meg­
halt. Temetése folyó hó 30-án délelőtt 10 órakor volt. 
Elhuny tát kiterjedt rokonság gyászolja.

Kisiparosaink önálló szerveszkedése.

A nemzetállam öncélja : önmagáért es polgárai­
ért élni. Ezen öncél keretében az egyes tagoknak, 
szerveknek megvan ugyan a saját batár es munka­
körük, de eme feladatkört nem végezhetik csak amúgy 
cél és terv nélkül, hanem az egyik szervnek akken 
kell berendezkedni és teljesíteni a reá osztályrészül 
jutott missiói, hogy az -  mikéül a gép kereke,nek 
egymásba illő fogai belevágjanak, mintegy kiegészítő­
i g  a másiknak munkakörébe. .

Ily körülmények között minden egyes polgár 
vagy osztály fizikailag véve ugyan más és más 
tagozata az államnak, de erkölcsileg véve, mindegyik 
egy és ugyanaz, mert mindegyikben egyformán kell 
élni és működni a nemzetállam öntudatának.

A nemzet irányító szellemének kell vezetnie az 
iparosságot is szervezkedési küzdelmében.

Abban, hogy erős közszellem hassa át es ve­
zérelje az iparosságot, szükség van oly összekötő 
kapocsra, mely ne csupán az erők összehúzásában, 
hanem összetartásában és fejlesztésében is nyilvá-

 ̂ Ipari nemzettállamban ugyan a nemzet teljes
egésszében ott varia parlamentben. Nem fizikailag,
mely esetet elképzelni is lehetetlen. És még jogilag 
sem, mert a nemzetállamban nincs képviseleti illetve 
jogviszony megbízott és megbízó közölt. Itt csak egy 
mindent betöltő absolut alany van: ez a nemzet.
Ha pedig csak egy alany van, hát nincs senki, akit 
megbízhasson, miért is a maga teljes egészében vesz 
részt a parlamentben, még pedig erkölcsileg. — Az 
ethikai részvételt pedig úgynevezett embert jogok 
biztosítják, különösen pedig a sajtó család és
társulási jog. é  .

A sajtó maga az élő organikus nemzet. Ls ki 
tagadná a család nagy befolyását a nemzetre és an­
nak parlamentjére ? Á család a nemzet vara. A har­
madik fent említett eniberjog a társulási, amely leg­
élesebb kifejezője a nemzet közvéleményének. Ki ne 
tudná, hogy a társulási jog alakulatai: egyesületek, 
körök, népgyülések mily irányitó hatást gyakorolnak ?

De ha mind e tétel fenn is áll. azért a nemzet­
állam eszméje megszabja ki legyen mégis fizikailag 
jelen a parlamentben. A szakember és tulajdonkép­
peni néporganum.

Hogyan van ez a magyar parlamentben ? Rela­
tíve, — amennyiben politikai jogokban korlátolt nép 
választ parlamenti tagokat — meg van az egyik elem : 
a néporganum. A szakember hiányzik, aki pedig a 
néporganum segélyére volna.

Ipari szakorganum nincs a magyar parlament­
ben. E sajnálatos tény csakis a mág fennálló, s az 
iparosokra nézve felette terhes választói jognak szo­
morú következménye.

Ha egy rövid pillantást vetünk a magyar ipái - 
élet múlt századába, mikor a céhrendszer volt for­
mája az iparosság testületi szervezetének, látni fog­
juk, — hogy az iparosság mintegy élő eleme volt 
a nemzetállamnak. És korántse gondoljuk azt, hogy 
a céhrendszer osztályérdeket képviselt. Sőt ellenkező­
leg. A céh mindenkoron a nemzet aspirációinak egyik 
leghatalmasabb oszlopa, védbástyája volt.

Mit látunk az 1884-iki ipartörvényben szakcio- 
nált ipartestületi rendszernél, mely ma az iparosság 
testületi szervezetének hivatalos formáját képezi ? Ez 
minden, csak nem nemzetorganum.

Az ipartestület mai formájában csak az iparos­
ságra oktrojált intézmény, csupa hézaggal, terhes in­
tézkedésekkel. Falra festett kép ez, melynek se ereje, 
se tekintélye. A haladás hívei ugyan azt mondják, 
hogy az iparszabadság örve alatt még nem lehetünk 
feljogosítva arra, hogy az iparosságtól elvegyük azt 
ami az övé,

Iparszabadságot emlegetünk Igen van szabad­
ság. De miben áll ez ? Abban, hogy a szakképzett 
iparos szegre akaszthatja tudását, a tőkés pedig ví­
gan folytathatja bármiféle mesterségét.

Nem lévén a kisiparosságnak otthona még az 
ipartestületi intézményben sem. Ki lévén rekesztve 
még a parlamentből, milyen eszközzel kell élnie, hogy 
állami személyiségét érvényesíthesse ? Erre nincs más 
útja, mint élni emberi jogával: az önálló társulási 
szabadsággal.

Ez az egyedüli mód, melylyel a maga szerveze­
tét reorganizálhatja és addig is mig a választási cen­
zus meg nem változik, irányíthatja a nemzet életpro­
cesszusát : a parlamentet és a kormányt.

Szervezkednie kell tehát a kisiparosságnak saját 
és a nemzet ügye érdekében, a nemzetállam keretén 
belül, de az ipartestületeken kívül.

Az ipar szorosan véve nem is az azt űzőké, 
hanem a nemzeté, melynek joga van ahhoz, hogy e 
tekintetben országosan szervezkedjék.

Erős alapokon nyugvó országos kisiparos szö­
vetség a modern cch feladatát fogja betölteni.
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F\ demokratikus M. A. V.

Szerény ujsághirecske alakjában nyert tudomást 
a nagy közönség a kereskedelmi kormány régi köz- 
óhajt kielégítő legújabb reformlépéséről, mely Ill ik 
osztály beiktatásával a gyorsvonatokon is lehetővé 
teszi az olcsóbb utazást. Egyelőre csak 5, nevezetesen :

a Budapest—Zsolna 
„ —Kolozsvár
„ —Brassó
» — Bród
„ —Győr—Szombathely

Tájékoztatóul egyébként 
osztály menetdijait:

ideiktatjuk az uj IH-ik

Gyors-vonat:
III. o. II. 0.

1—20 kilométer 1.50 2.40
31-40 2,10 2.90
90-100 5.40 7.50

191—fjoo íi.— 15.20
491—500 18.40 25.30
791—800 20.80 28.60
991-1000 31.80 43.80

1191-1200 38.40 52.80
1361—1450 40.— 561—

Madártani állomás Zsögödön.

Elvállalja magyarhoni madár és tojásgyüjtemé- 
nyek, vagy egyes darabok meghatározását, 
madarak szakszerű, termószethli kitömését. 

Megnyílt: 1912. évi október hó 1-én.

SZEMERE LÁSZLÓ
zsögödi Madártani Állomás tulajdonosa.

vonalait jelöli meg olyannak, melyen ily lll-ad osz­
tályú kupékkal kibővített gyorsvonatok fognak közle­
kedni, de reméljük, hogy rövid időn belül az ország 
összes vonalaira ki fog terjesztetni ez az üdvös re­
form. S ily reményre annyival is inkább jogunk van, 
mert a kereskedelmi kormány már is határozottan ki­
látásba helyezte ezt. Végre egy reformlépés, mely 
őszintén a nagy közönség érdekeit szolgálja! A kor­
mány különben, úgy látszik e reformmal némileg 
enyhíteni, paralizálni" akarta a nemrégen életbelépte- 
len tarifa-emelés kellemetlen, s jogos zúgolódásra okot 
adó következményeit.

Magyarországon mindmai napig a külföldi gya­
korlattal ellenkező, téves tarifa-politika uralkodik. A 
külföldön mindenütt az a törekvés, hogy a vasútüzemi 
költségeit lehetőleg a fehéráru forgalom jövedelme fe­
dezze, hogy a személydijszabást minél csekélyebb 
összegre lehessen redukálni. S meg kell jegyeznünk, 
hogy a küllőid képes is ezen szociális tarifa-politikát 
állandóan fentartani a nélkül, hogy teherdru tarifája 
magasabb lenne a mienknél. Teljesen antidemokrati­
kus, és igen helytelen tarifális politika tehát az, a 
mely a vasútüzemi íentartását a személyforgalomra 
bazirozza. Ezért nem lehetett egy pillanatig sem in­
dokoltnak venni és lelkesedni a kereskedelmi kormány 
legutóbbi személyszállitási-dijszabás emeléséért.

A személyforgalom, az embereknek ide-oda moz­
gása kulturális szükség, kulturális érdek. Az állam­
polgárok igényei kielégítéséi, jóléte növelését legfőbb 
feladatául tekintő modern államnak tehát egyenesen 
kötelessége többek között a közlekedést megkönnyí­
teni, feltételeit kedvezővé tenni. Ezt a célt pedig el­
érni’ vagy legalább is megközelíteni nem drága, ha­
nem ellenkezőleg olcsó és mindig olcsóbb díjszabás 
mellett lehet csak.

Ezen álláspontunkból folyik, hogy a legutóbbi 
személy-tarifa emelést, mint antidemokratikus és anti- 
kulturális lépést a legnagyobb mértékben helytelení­
tettük. Abból viszont, hogy a magyar kormányok 
ezen antidemokratikus tarifa-politikáját következetes­
sége folytán szinte természetesnek voltunk hajlandók 
elfogadni s k e d v e z ő  fordulatnak még a re­
ményével se mertük magunkat áltatni: egyenesen 
következik s érthető is, hogy hozsannával üdvözöltük 
a kereskedelmi kormány legújabb lépéséi s hálásan 
nyugtázunk egy oly reformot, mely a demokratikus 
haladás jelképei külföldön már reges-régen meg­
van, mint a mindennapi élet nélkülözhetetlen természe- 
tessége. _______ _ ___________

Eladó ház és bútor.
A Hargita-utca 13 szám alatti 3 szoba, 2 konyha, 1 
éléskamara és pincéből álló kőház a hozzátartozó 
2 udvar, melléképületekkel valamint gyümölcsös és 
veteményes kert szabad kézből, ugyanott házibutor

i t t i á É i  miatt M ,  isitlig d ia

VARÁZSFŰ VŐLA.
Bárki egy óra alatt 

megtanulhat rajta ját­
szani. A „ varázst u- 
vola“ rendkívül kelle­
mes, 20 acél trombita 
hanggal és 4 erős bő­
gővel van ellátva. Dí­
szes kivitelben, kotta- 
fiizettel, dalokkal tok­
kal, ajándékkal együtt 

csak 4 korona. 
Csakis Wagner a ,Hangszer-Király“ ország­
szerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában 
kapható, Budapest, József-körút 15. (Gyorsjavító 
műhely. Kérjen fényképes h ngszerárjegyzéket.

Két darab tekeasztal
teljes felszereléssel egyenként is, minden áron eladó 

Hol megmondja a kiadóhivatal.

Pályázati hirdetmény.
A nagykászoni római katholikus hitközség­

ben egy segédkántor és tanítói állásra 1912. 
évi december hó 15-ig pályázatot hirdetünk.

Fizetés : 100 korona havi elöleges részletek­
ben, lakás, kert, korpótlék.

Kötelesség : jegyzőkönyvben. Felszerelt ké- 
ésrek .Plébánia, Nagykászon (Csikinegye)“ kül­
dendők.

Egyháztanács.

IOE
Nyilvános Köszönet

Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnák, cs. és 
kir. udvari szállító, Neunkirchen, Alsóauszt- 

ria, feltalálója a
W I L H E L M - f é l e  T E Á N A K .
Hogy én a nyilvánosság elé lépek, teszem 
ezt azért, mert kötelességemnek tartom Wil­
helm Ferenc gyógyszerész urnák Neunkirchen- 
ben, hálás köszünetemet nyilvánítani azon 
szolgálatáért, mellyel a Wilhelm-féle teaazén
fájdalmas reumatikus szenvedéseimet
megszüntette és ezért azoknak, kik ezen ret­
tenetes betegségbe estek, ajánlom a tea hasz­
nálatát. 4 heti használat után nemcsak telje­
sen megszűnt a fájdalom, hanem dacára an­
nak, hogy már l> hét óta non a teát, az egész 
testalkatrészem megjavult. En megvagyok 
győződve hogy mindenki, aki hasonló beteg­
ségben szenved, ezen tea használata által a 
feltalálót. Wilhelm Ferenc urat, úgy mint én, 
áldani fogja. Kiváló tisztelettel

Butschin-Slreifeld grófnő 
főhadnagy-neje.

Ára csomagonkint 2 K, 6 csomag 10 K.
Hol gyógyszertárban a drogériában nincs, direckt küldés!

Ü z l e t i  j e l e n t é s i
Van szerencsém a nagyérdemű vidéki és helybeli vásárló 

közönségnek szives tudomására hozni, hogy a Karácsonyi 
szezonra megérkeztek üzletembe a legjobb minőségű ezu- 
korkák déli gyüm ölcsök, spanyol szőllő, tea, tészták 
nagy választékban karácsonyi és újévi anjándék- 
tárgyak nagyválasztékban kü l-é s  belföldi tea-rum ok, 
teák és fino m  b o ro k  kaphatók.

A nagyérdemű közönség számos látogatását kéri

POTOTZKY ANDOR,
fűszer- cs cscniegekercskcdő Csíkszeredán.

Ü z l e t  á t v é t e l !
Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 
Szvoboda Józseftől (Szultán-iéle sarok-üzlet)

Hői- és Férfi Divatáru-üzletet átvettem.
Raktáron tartok férfi-, női divatcikkeket, cipőket, függö­
nyöket, a női és férfi-divat összes cikkeit a legegyszerüb- 
töl a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó árak­
tól és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. kö­
zönség, ha vételkötelezettség nélkül is megtekinti.

Tisztelettel : 

JAKAB GYULA.

- Q + - + Q -

Női Divatkalap
LEGSZEBB

LEGOLCSÓB m At h é  Jó z s e f  !<ereskedésébeCsíkszeredán.

Hol nz átalakítási munkálatok a legelső párizs—bécsi módelek után 
készülnek 24 óra alatt. Úgyszintén gyászkalapok is, -  Nemtetsző áru 
kicseréltetik. — Üzlet: líégi Kőhíd, Grilmiwald-fclo üzlethelyiség.

: 0 ^ 0 < 0 :

Kavua-Santal-Kapszuláh XTkSfö
herelob, hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás.

1 doboz ára 3 korona.
Dr. Bojfa-lnjekció
ehhez egy fecskendező férfiaknak, vagy nőknek 1 korona 50 üli. — 
Eredményért kezesség.
I  i M U w a v e a i l  felülmúlhatatlan hatású testszaggatá-
V " * " I U I M  soknál, reuma-, csuz-, fej , fogfájás­
nál és bőrviszketegsógnél. 1 próba üvegcse 40 fi, L nagy iivog 1 ív 50 fi.

Shribanek K. M. gyógyszertára a Kereszthez
Temesvár, Erzsébetváros, XIV . Hunyadi-ut 30.

Vlszont-elárusitók jól fizetve-
= o » o - « o = -  . — - O

/ v i , i i . bevásárlási forrás Rákoci-utca 36 sz. Hajnód József-féle ház Csíkszereda, a hol fi- U l C S O  D U l O l  nőm fabútortól vásári festett bútorig valamint vasbutor a legolcsóbb árban kapható.
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P O T O T Z K Y  P Á L
Saját ház, Főtér. I1 Ő Í-, férfi- ÓS » y P I  L ll l 'k i  l iv i !  I Ü z le te  Csiks/eredtlU. Telefonszám :31.

l ía g y  vá laszték b an  kaphatók női, férfi ás gyerek-divat c ik k ék  
Kész ruhák, cipők, női felöltők állandó raktára. Varrógépekben, gyerek játék-, 

kézi bőrönd- és utazókosarakban elsőrendű üzlet.
^egmegVwkataV) W ásáv\ás\ % á * \ £egmegV\Ava\&VA> be?ását\ág\ \ve\x \

3 E
A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Bécsi és budapesti körutamból hazatérve, szives tudomására hozom a n. é. 
hölgy közönségnek, hogy Csíkszeredában a Rákóczi-utcában levő dohány- 
tőzsdo mellett, a mai kornak megfelelő ős a legkényesebb igényeket is kielégítő

Női kalap Mimi és aodellek szerint fíiiütő műhelyt
nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, úgyszintén 
minden e szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak 
ízléses díszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték 
szerint készítek megfelelő módon: fiizőt, haskötőt, hátegyenesitőt és mell­
tartókat; minden o szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan 
és jutányos árban eszközlöm A t. hölgy közönség jóakaratu támogatását 

kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel

L i g e t i  S a m u n é női kalap divatterme 
CSÍKSZEREDÁBAN.

^ íC \á r\o xv
nő\ és d'Wa.\ü*,\e\e u) he\\'\ségé\)en

Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatáruk a legolcsóbb árban. —

ÜjMsmexA ^o\\3t \>e^ásár\áp\ \ve\\, 

Kéretik a címre ügyelni!

POHARAS

SÖR
Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"

Csikvármegye területén
egyedüli elárusító hely Csík­

szeredában :

özv. N agy I s t n n n é  Zöldfa-vendéglője
hol mindennap frissen csapolva poharankint fl 

kapható. |y

EPUZEMU
asztalos vállalat
Csíkszereda Vörösmarty- 

utca 21. szám.
Készít asztalos mun­
kákat minden kivitelben. 
Elvállalja faanyag kidol­
gozását asztalos mester 
uraknak szakszerű gépei 

állal mérsékelt munka- 
díj ellenében

HIRDETÉSEKET
olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal.

> I í  i í  r : i i  l e j i i s í o
órás-, ékszerész- és gramafon-üzlete Csíkszeredán.
Ajánlja dusan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.
Olcsó árak ! :—: Pontos kiszolgálás I

Filó Károly nagy temetkezési intézete, Csíkszeredán, saját ház.
Nagy választék mindenféle temetkezési cikkekben, u. in. : érc- és fakoporsók a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításban, szemfödelek 

könyök- és fejpárnák, harisnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stb. stb.
Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Üvegfedelü érckoporsók kizárólagos raktára. Diszes gyászkocsik. 

___________ Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.____________

É R T E S ÍT É S . ❖ <r ion IOE

Tudomására hozom a nagyérdemű helybeli és ^  
vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű

cserépkályhákból. |
C 5 I H  I S T V Á N

Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktilz- M  
helyek felállítását, átalakítását és” takarítását, továbbá % 
f ü r d ő k á d a k  és és f a b u r k o t o k kirakását 
fajenc porcellánból és minden e szakmába vágó dől- v ' 
gokat pontosan és lelkiismeretesen eszközlök. Vidékre ^  
is kellő felvilágosítást nyújtok. Értekezni lehet MlCHNA 
REZSŐ és VEJE cégnél Csíkszeredában. */i

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, t í  
maradok tisztelettel: ^

n LUKÁCS FERENC cserépkályhás.

o
o

mészáros és hentes CSÍKSZEREDA. _
O

Naponta frissen vágott marha, borjú és sertés hús, saját O  

készitményii felvágottak, sonka, kolbász és tormás virslii. 

Szalonna és zsír nagyban és kicsinyben.

£ o & t« §  k i s z o l g á l á s .

,,Styria-U niversal“ 
K ö tő g é p e k

megmunkálnak fi­
nom és vastag- 
szálú pamutot 
ugyanazon gépen.
Árjegyzék ingyen. 

Részlet fizetésre is. 
Képviselők kerestetnek.

STYRlA-kötőgépgyár, Qraz, III.

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyerges, kárpitos és 

szíjgyártó üzlete

Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.
(Saját ház.)

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbehnzás 
és díszítési műi,kuk, matracok és paplanok ; kész kocsik, szekerek, szánok
eL lZ dr l S t r  68 í,81í.et 0n, b"!"rok- 11 '<>>"■« legjutányosnbb árakért; 
r i ^ i l . í  . J' 6? m,cll0.“  ls,  ■faP’.a'ók. Haját készitményii ágyfotelek! 

gganyos niatráccal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stíl. állandó

j^nk1^th''r,S„bem  ' “ ,- W*
Nyomtatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1912.

Kellemes üditő ital

a Bosszuasztii E r z s ik
s & V A í s w r i z

1 literes palackban 10 fillér. Megrendelhető :

& H osszuasszáj forrás
kezelöségénél Csíkszeredán.
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